

江苏人的幸福指数有望更高

“社评”

□快报首席评论员 西风

按照世界银行的标准,人均GDP过1万美元是公认的从发展中状态进入发达状态的标线。江苏离“发达”还有些差距,可称准发达了。但江苏的这个经济水平,已经为整个社会运行状况和民众生活状态提供了坚实的物质基础和想象空间,换句话说,江苏越来越富了,有条件使百姓生活更美好,有义务使城乡各地达到更幸福的层面。

近年来,有一种向GDP发难的倾向。比如有人把GDP妖魔化,认为一提GDP,就是不讲科学发展;有人建议用“幸福感知指数”取代GDP统计;有人提出人均GDP应该让位于人均国民收入。

但是,不管你承不承认,GDP仍然是世界各国发展速度的重要指标和各政治集团政绩的重要标志。在地方宏观经济中,它是可以彰显生产活动最终成果的最受关注的经济统计数字。因此,纵然过去的2009年是一个金融危机肆虐的年份,江苏地区生产总值依然取得骄人业绩:实现34061亿元,比上年增长12.4%。这是江苏省连续第二年GDP居大陆第二。人均GDP超过6400美元,城镇居民可支配收入首破2万元。单纯从数字看,这是了不得的成绩。更为重要的是,我们看到,江苏拉动GDP增长的同时,民众的生活满意度也在提升,获得“2009中国最具幸福感城市”的20个城市中,江苏占了三个,是全国最多的省份。可见,只要处理好经济发展和民生改善的关系,保持百姓幸福指数与GDP的平衡,冷冰冰的统计数字,也一定能显示出人民群众的温暖。

按照世界银行的标准,人均GDP过1万美元是公认的从发展中状态进入发达状态的标线。江苏离“发达”还有

些差距,可称准发达了。但江苏的这个经济水平,已经为整个社会运行状况和民众生活状态提供了坚实的物质基础和想象空间,换句话说,江苏越来越富了,有条件使百姓生活更美好,有义务使城乡各地达到更幸福的层面。

首先,我们在选择新的发展模式进一步发展经济时,可以做到“把人的因素放在重要地位”(已故知名经济学家E.F.舒马赫语),将GWB(general well-being),也即全民幸福程度,作为衡量各个地方两个率先发展的尺度。一段时间,有人把经济发展和人与社会的和谐看作不能协调的矛盾,以致出现“著名”的悖论:端起饭碗吃肉,放下筷子骂娘。其实,这是经济社会运行态势呈初级阶段的现象。有资料表明,当一个国家和地区人均GDP进入1000美元到3000美元时期,既是黄金发展期,又是矛盾凸显期,处理的好坏,决定经济社会发展是否平稳、顺利。现在,江苏已经超越了这个阶段,不应该过多担心发展的风险。从这次幸福城市的评选中我们或许可以得到启示:经济发达地区,不仅能够促进百姓收入就业等硬指标的改变,也能够带来民众情绪心态等软标准的改善,如排名人情味最浓的前三名分别是:山东邹平县、江

苏宜兴市和江苏吴江市。江苏的这两个县级城市都是经济比较发达的地方;按说,经济越发展,人才竞争越激烈,教育压力也越大,但出人意料的是,南京继续“领跑”全国的教育幸福城市;还有,GDP上升必将引发生态环境恶化是不少人的判断,但事实告诉我们,县级市的环境幸福度,宜兴市、吴江市居然占据全国亚军。由此可见,百姓幸福指数与GDP不是对立的,出现百姓骂娘的原因,是一些地方政府将GDP成果没有或很少回报给他们,或没有将经济社会切实转入统筹协调可持续发展的轨道,特别是经济发展水平已经具备这种条件的时候。在这个阶段,各地应该呈现出政府公共服务能力不断增强,民众生活品质持续提升,社会保障和安全系数进一步提高,公平发展水平有较大改善,公民社会功能逐步形成,社会管理和政治环境日趋和谐等面貌。达不到这个目标,不是GDP的错,是GDP的追求者异化了政绩衡量标准,把“物”的发展放到了“人”的前头,为保GDP增长而取民资损民利,并执迷不悟。

其次,我们在满足于振奋人心的经济喜讯时,注意各地是否把“人均GDP”建立在以“户籍人口”为分母的计算方式上,却把创造“分子”(GDP

总量)中的外来人口排除在GDP分享之外。广大的外来工对江苏的经济繁荣和社会进步做出了不小的贡献,他们同样是城市的建设者,是“家里人”。“让每个GDP的贡献者同享市民待遇”,是苏州市长阎立曾经提出的一句口号。在苏州,从几年前开始,政府就倾力推行“新苏州人计划”,让外来务工人员同享市民待遇。根据“新苏州人计划”,首先是承认外来人口是数千亿GDP的贡献者,他们应该分享发展的成果。因此,所有的政府活动,包括政府规划,公共财政安排,社保、医疗、上学等公共政策,都要考虑这个群体。苏州模式应该成为江苏所有GDP水平相近城市的推广标本。但这还不够,现在,江苏城镇居民可支配收入已经突破2万元,达到全面小康水平,我们不仅要提高人民生活水平的统计临界值,而且要全面反映精神文明和政治文明的发展进程,在公务员招聘、选举、户籍等公民的基本权利上,不能把外来人口当作门槛外的旁观者。目前,江苏只有一个农民工省人大代表,贡献和享有的失衡不难看出。

人均GDP超过6400美元,与其说是江苏人踩在脚下的幸福台阶,不如说是江苏人向更幸福殿堂行走的脚垫。这样,走得不费劲,踏得不硌脚。

新华通讯社重点报刊
第3748期
总第4714期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
现代快报社

即时互动网站
都市圈网网 www.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至 1065830096060
2.电信用户:发送短信到 10659396060
3.联通用户:发送短信到 1065596060

封面新闻叠主编 杜迅贵
头版责任编辑 赵勇
视觉总监 皮伦
零售价每份1元

SUNING 苏宁电器

中国2010年上海世博会民企馆成员单位

来苏宁,把幸福搬回家

本版活动限南京地区
活动时间:2010年1月29日-1月31日

红火中国年 幸福聚苏宁

苏宁2010迎春特卖会

中国2010年上海世博会民企馆成员单位

苏宁,带我去世博!

1月26日-2月13日(除夕),苏宁会员购任意金额商品,均有机会赢取上海世博会门票。苏宁将在全国购物的会员中抽取1000名,赠送世博会门票。中奖名单将在2月28日(十五元宵)公布在苏宁官方网站上。

享10%“以旧换新”补贴
就到您身边的苏宁

以补旧贴换标新准 家电以旧换新补贴范围:电视机、电冰箱(含冰柜)、洗衣机、空调、电脑;以旧换新补贴标准是按新家电销售价格的10%给予补贴。凡需要进行家电以旧换新的消费者,即可到您身边的苏宁电器各门店或致电4008-365-365进行服务预约,补贴上限为:

电视机	洗衣机	空调	电脑	冰箱(含冰柜)
400元/台	250元/台	350元/台	400元/台	300元/台

苏宁3C 团购有惊喜

活动期间在苏宁购手机、苹果数码、电脑,任意一款产品满5台以上,可享受9.5折优惠。(特价机、团购机型除外,活动详见店海报)

电脑贺年惠 返乡有补贴
即日起,到苏宁购电脑凭异地身份证或返乡车票,可在成交价基础上享受**100-300元**返程补贴。

幸福即拍 甜蜜加倍
满500元返100 满1200元返150
满2000元返250 (活动限指定门店)

苏宁手机翻倍券 越充越实惠
充50优惠100 充100优惠200
预充时间1.26-1.29 (限苏宁手机卖场/苏宁电器各门店)

苏宁2010平板盛惠 更优惠 更丰富 更便捷

<p>满3580元惠600元 (百降300元+300元礼金券) 加赠取暖器/三件煮锅等</p>	<p>满6580元惠1100元 (百降500元+600元礼金券) 加赠电蒸笼/电水壶等</p>
<p>满9580元惠1600元 (百降700元+900元礼金券) 加赠羊毛被/家庭影院等</p>	<p>满13580元惠2300元 (百降1000元+1300元礼金券) 加赠19寸液晶/蓝光DVD</p>

长虹32英寸 LT32720U 3690元	飞利浦22寸 42FFL603/93 6699元
新品火爆预售中 索尼46英寸 K.V-46EX400 7699元	海信40英寸 LED40T28CP 7990元
三星40英寸 LCJ-40LX710 12499元	三星55英寸 UA55B6000 21999元

新街口店	西康路店	山西路店	珠江路店	江宁女人街店	江宁金鹰路店	江宁南河店	江宁秣陵店	江浦店	高淳店		
溧水店	中央门店	龙江店	学津路店	迈皋桥店	晓庄店	下关店	大桥北路店	浦口店	雄踞北路店	大厂店	六合长江路店

幸福指数·新起点!

网上商城 网络地址 www.suning.cn
南京热线 4008-198-198

您生活中的
电器专家